

## ИНДИВИДУАЛЬНЫЕ СРЕДСТВА ЗАЩИТЫ. СПЕЦОДЕЖДА

Шарипова М.Н., Штукина О.С.

Оренбургский государственный университет, г. Оренбург

Сегодня мы поговорим о специальной одежде, ее типах и нормах носки. Специальная одежда относится к числу часто применяемых средств индивидуальной защиты.

Средства индивидуальной защиты – это технические средства, которые используются для устранения или просто уменьшения воздействия на рабочих вредных и опасных производственных факторов, а также для защиты от загрязнения. Мы говорим о специальной одежде и обуви, изолирующих костюмах, предохранительных приспособлениях, средствах защиты органов дыхания, рук и головы.

Для специальной одежды, в зависимости от характера вредностей, используются всевозможные виды тканей. В первую очередь, при выборе тканей, обращают внимание на защитные свойства. Недостаток в гигиенических свойствах восполняется соответствующим покроем и рациональным сочетанием тканей.

Если говорить о типах специальной одежды, то их очень много. Мы поговорим о некоторых из них. К примеру, отраслевые. По всем основным отраслям утверждены типовые нормы бесплатной выдачи средств индивидуальной защиты лицам, работающим в опасных условиях труда и на работах, выполняемых в особых температурных условиях или связанных с загрязнением.



Также существует сигнальная одежда. Специальная сигнальная одежда повышенной видимости, изготовленная из флуоресцентных материалов, обеспечивает хорошую видимость человека в дневное время суток, а изготовленная из светоотражающих материалов обеспечивает ясную видимость человека в ночное время суток.



Основной организацией, разрабатывающей новые модели спец одежды, является Центральный научно-исследовательский институт швейной

промышленности. Этот институт, как нам известно, разрабатывает проекты ГОСТов на модели спецодежды. За исключением данного института разработкой моделей специальной одежды занимаются институты охраны труда, а также общесоюзный, республиканские и областные дома моделей Министерства легкой промышленности и швейные предприятия.

В нормах, установленных ГОСТом, заключается конкретное наименование профессий отрасли, рабочим которых предусматривается выдача определенных видов специальной одежды, обуви с указанием сроков носки, что не маловажно. Срок носки вычисляется в календарных месяцах с момента фактического приобретения рабочим специальной одежды и обуви, но не с момента установления у рабочего права на ее получение. Притом, время, когда рабочий не пользовался этой одеждой, из подсчета не вычеркивается.

Несвоевременная выдача специальной одежды и обуви по нормам считается грубейшим нарушением законодательства, имеющий силу в данный момент. Профсоюзные организации предприятий должны контролировать своевременно ли выдается специальная одежда при прибытии на работу, идет ли обмен по истечении срока установленных сроков носки, и заменяется ли пришедшая в негодность специальная одежда новой. Срок носки теплой специальной одежды и обуви, которые выдаются рабочим, не испачканным на физических работах, увеличивается на 25%.

Что касается хлопчатобумажной спецодежды, кожаных ботинок, кожаных и резиновых сапог, то срок носки во II и III климатических поясах также увеличивается 25%, но в IV и особых поясах на 50%. Теплая специальная одежда и обувь выдаются рабочему только на холодных период времени. С наступлением теплого периода времени их сдают на склады предприятий.

Специальная одежда и обувь выдаются рабочему только на период выполнения работы и остаются собственностью предприятия. Непригодные для носки рабочие костюмы, комбинезоны, кожаная и валяная обувь должны эксплуатироваться как материал для ремонта спецодежды и обуви, которые находятся в эксплуатации. В том случае, если специальная одежда или обувь изнасилась, руководству предприятия необходимо заменить или отремонтировать специальную одежду и обувь, которые пришли в негодность до истечения установленного срока носки, которые не зависят от рабочего. Если специальная одежда пропала или приходит в негодность, то этим занимается руководство. Оно оплачивает расходы и выдает новую специальную одежду. Если говорить о специальной обуви, которая предназначена для рабочих в прокатных цехах, то им выдается такая, которая защитила бы их от раскаленного металла и перегрева в соответствии с типовыми отраслевыми нормами выдачи специальной обуви.

Что касается приемки и ухода за специальной одеждой и обувью, то каждая партия, поступившая на склад, принимается комиссией, которая в свою очередь состоит из представителей руководства и профсоюзной организации. После того, как специальная одежда будет принята, составляется акт о качестве и пригодности к работе изделий. При проверке изделия прежде всего его

осматривают с внешней стороны, чтобы выявить швейно-производственные дефекты, а затем измеряют готовое изделие, чтобы определить соответствуют ли фактические размеры заказанному размеру и росту. При тщательном осмотре деталей можно установить, имеются ли полностью все внутренние части, которые утверждены. Также изделие проверяется на наличие внешних дефектов, которые могли бы помешать работе. При изготовлении той или иной партии специальной одежды не обойтись и без бракованных изделий. К браку относится та специальная одежда, на которой видны внешние и внутренние дефекты, которые выявили при проверке. Брак отправляется на утилизацию.

#### *Список литературы*

1. Приказ Минздравсоцразвития России от 01.06.2009 №290н (ред. От 12.01.2015) «Об утверждении Межотраслевых правил обеспечения работников специальной одеждой, специальной обувью и другими средствами индивидуальной защиты» (Зарегистрировано в Минюсте России 10.09.2009 №14742).

2. Статья 212 ТК РФ «Обязанности работодателя по обеспечению безопасных условий и охраны труда.

3. Охрана труда и безопасность жизнедеятельности [Электронный ресурс]: [http://ohrana-bgd.narod.ru/prokat\\_68.html](http://ohrana-bgd.narod.ru/prokat_68.html)

